



PERIODICO DECENAL

FRANQUEO
CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN

España un trimestre . . . ptas. 1'25
Extranjero » » 2'50

SE PUBLICA LOS DÍAS

10, 20 y 30
DE CADA MES

Anuncios á precios convencionales

No se devuelven
originales aun cuando no se publiquen

EL PARLAMENTO Y LAS RESPONSABILIDADES

Todos hemos disparado acerbos diatribas contra el régimen parlamentario. De algunos años a esta parte muchos políticos, incluso liberales, han venido descubriendo las imperfecciones del sistema; signo de distinción mental y de modernidad de espíritu era proclamar este fracaso, y a la incompetencia de las Cámaras, a su verbalismo, a sus intrigas, oponer la autoridad, la técnica y la eficacia. Nosotros no hemos creído nunca que la sabiduría de las naciones haya culminado en la institución parlamentaria; pero la política, el Gobierno, son tareas urgentes y cotidianas que han de aceptar, como si fuesen sólidas las hipótesis más precarias y revisables. Por otra parte, el parlamentarismo se hundirá como sistema de gobierno cuando pueda ser sustituido (¿mediante qué revolución?), por otro artificio que acierte a combinar la libre discusión, el derecho de crítica y las garantías de la libertad personal con la selección de los mejores. Si el parlamento es malo, o insuficiente dondequiera, es pésimo, casi nulo en España, como cumple a la vida de nuestras Cortes, remedo insubstancial de otros Congresos, vivos y pujantes. Con todo, casi siempre hemos oído de mala gana lo que se dice en descrédito de las Cortes, porque suele ser un pretexto de que se aprovechan la arbitrariedad, el despotismo ministerial y los irresponsables mangoneadores de camarilla. Incipiente (e insipiente) como es el Parlamento español, no tenemos por el momento (un momento que dura ya un siglo), otra cosa para defendernos. Lo último a que acceden los gobiernos, no obstante ser dueños de las mesnadas de la mayoría, es a la fiscalización parla-

mentaria a fondo. Lo que más ha costado conseguir en el pleito de las responsabilidades, en la formación de un comité de diputados, con el cargo de establecer la verdad. Por ahí, precisamente debió empezarse.

No nos dejamos, pues, coger en el garlito de un parlamentarismo candoroso. Y añadimos: a las Cortes les cabe una parte de responsabilidad enorme en el desastre de Africa. No pensamos en unas Cortes *in abstracto*, como las define la Constitución, sino concretamente, nominalmente, en las Cortes de ciertos años: en las de Maura, en las de Dato y Sánchez Guerra, en las de García Prieto (las Cortes siempre *son* de alguien)... en las del diablo! Salvo dos o tres grupitos de oposición radical, mayorías y minorías han rivalizado en «patriotismo», esto es: en sumisión callada a los tópicos más dañinos; en temor a los poderes anacrónicos y turbulentos, en incuria, en frivolidad. Las Cortes han comulgado con ruedas de molino. El tumor de Africa se ha ido formando debajo de los emplastos ministeriales. Habría bastado una intervección tenaz, enérgica, el simple ejercicio de los derechos que confiere la representación parlamentaria, para que las cosas no llegaran al extremo lastimoso a que llegaron y en que todavía están. Y las Cortes, culpables de encubrimiento, son ahora la única institución española que puede, recuperando sus funciones propias, extraer del conflicto de las responsabilidades el buen fruto que de esta conmoción del país se espera. Cuestión esencialmente política; se trata de encauzar unas energías y de vencer con ellas las resistencias vacilantes.

Pero tú, lector excéptico, temes que la Comisión parlamentaria nos dé un chasco. En el fondo de nuestro corazón el mismo temor se cobija. De eso hablaremos otro día.

(De «España»)

Melquiades Alvarez en el Distrito

De paso para las aguas de Mondariz estuvo el 2 del corriente en el distrito, nuestro ilustre diputado a Cortes, acompañado de su distinguida esposa D.^a Sara Quintana y su bella hija Margot y del diputado a Cortes por Pravia D. Alfredo Martinez y el comisario de Policía Sr. Houlton. Hacía varios días era esperado su paso y cuando el jueves pasado se supo que había salido de Oviedo en dirección a ésta, en todos los pueblos del trayecto se congregó numeroso público que hizo objeto de repetidas manifestaciones de cariño y entusiasmo al insigne tribuno.

En Navia, fueron obsequiados los expedicionarios con un «lunch», ofrecido por sus amigos de aquella villa a los que se unió una nutrida representación de los correligionarios de Boal. Despedido entusiastamente por todos ellos, salió D. Melquiades Alvarez para Valdepares, donde almorzó en la magnífica posesión «La Torre», que allí posee el prominente reformista D. Victor Ochoa. Allí acudieron a saludarle comisiones de La Caridad, Tapia, Vegadeo y Castropol, y a primeras horas de la tarde y tras un breve descanso, salió la comitiva en dirección a Tapia donde se había levantado un magnífico arco en honor del Presidente del Congreso. A recibirlo acudió todo el pueblo con las autoridades civiles, militares y eclesiásticas (especialmente invitados al acto por aquel Ayuntamiento) a la cabeza. Entre incesantes aclamaciones se detuvo algunos momentos y después de conversar brevemente con aquellos amigos, salió la numerosa caravana automovilista en dirección a Castropol.

Gruesos palenques anunciaron su llegada a la pital del distrito; el pueblo en masa congregado en el Parque de Alfonso XIII dispensó un cariñoso recibimiento al ilustre hombre público. Mientras el alcalde y concejales lo saludaban, las señoras que venían en la comitiva eran obsequiadas con sendos ramos de flores por distinguidas jóvenes. En tanto los automóviles se repostaban de gasolina, conversó D. Melquiades con cuantas personas le rodeaban, entre las que se contaba una comisión de marineros que le hicieron presente su agradecimiento por la concesión de un muelle y desembarcadero, que completando nuestra carretera de circunvalación, le darán un máximun de utilidad.

Entre entusiastas aclamaciones partió la comitiva para Vegadeo, donde se detuvieron unos momentos el ilustre viajero y sus acompañantes en casa del exdiputado provincial por Pravia, D. Teodoro Vega. Allí fué saludado por las fuerzas vivas de la industriosa villa, y una comisión de reformistas de San Tirso de Abres, partiendo al poco tiempo, en dirección a Lugo, para seguir viaje a Mondariz.

Las entusiastas manifestaciones de cariño y agradecimiento de que fué objeto el tribuno, en todos

los pueblos en que se detuvo, son la mejor prueba de que sabemos corresponder a sus desvelos por este distrito, que siempre verá en él, antes que al Presidente de la Cámara Popular, al tribuno de la libertad y apostol de la ciudadanía que consumó nuestra definitiva liberación del caciquismo que nos sojuzgó por tan largo tiempo.



Se transforma el ensueño

Por aquellos primeros meses de mi llegada a Inglaterra no acertaba a explicarme como los obreros que veía agrupados, ociosos en las boca calles, como las alcohólicas y desgredadas mujeres que les acompañaban no decidían de una vez poner fin a sus miserables vidas en un suicidio común, en un acto unánime de renunciación y desesperanza.

Pues en verdad sus vidas eran miserables. A la salida de los talleres se les veía estacionarse en cualquiera plaza o campillo por lo común frente a la taberna, atónitos, vencidos como en busca de aire y espacio; luego, los sábados era la misma repugnante orgía, las luchas a brazo remangado, el vicio, que no placer, en los oscuros callejones. Y entonces pensaba cuan trágico es el instinto de vivir que nos acucia y sostiene por el camino del dolor, bajo todas las cargas. ¡Noches de pesadillas en Glasgow, de chimeneas humeantes en Sheffield, de sordidez en Londres...!

Aquellos hombres después de haber gustado el pan ácimo de la guerra volvían a sus casas con un nuevo espíritu de inquietud, de desquite y las huelgas se sucedían, las antiguas limitaciones sociales tendían a desvanecerse y todo tiembla en un aire de amenaza.

Entonces nos damos cuenta de que solo un resorte había sido descuidado: eduquémoslos se decía. La educación complicará, distraerá la tenacidad de sus almas. Y en todo el país no se hablaba de otra cosa, en folletos, artículos y conferencias, la voz de Universidades como Cambridge proclamó la nueva cruzada educativa. Las Universidades—esto es, la cultura—os han salvado en esta guerra: destruyamos las murallas que nos separan del pueblo.

Mr. Sanderson de Oundle School en cierta conferencia tendía sobre todo a este llamamiento. Nuestro sistema educativo, inferior al de Escocia, al de Alemania, se esforzaba unicamente en modelar clases directivas, bellos atletas, costosos; en cultivar el carácter (¿Cómo se entiende en Inglaterra esto del carácter?) Prediquemos de nuevo el humanismo, la hermandad. Arrumbados por inútiles quedan los estimulantes de siglos pasados: el racionalismo, el capital y desgraciadamente, la fe. Necesitamos injertar algo vivo, consolador en el corrosivo industrialismo. Es menester que los que trabajan tengan dos vidas; la diurna de la faena, y la desprovista de cuidados, entregada por completo al espíritu de la noche. El trabajo actual es justo, no es cristiano.

Si el porvenir está en las manos de la clase obrera no toleremos más que sus energías se desgasten infructuosamente, que la labor que hacen sea mecánica, desligada de sentido. Nazca en la mente del último empleado la idea de solidaridad como en la del más alto jefe. Entiéndase el trabajo como la suma de perfección en los detalles para conseguir la armonía general. Mejor dicho, creemos la responsabilidad, el libre albedrío y para ello libertemos el alma. Con tal motivo el Parlamento aprobó un Acta de Educación forzando la asistencia a las escuelas hasta los diez y seis años y a las clases nocturnas hasta los diez y ocho. Despidámonos pues del golfillo callejero, del «periodista» desarrapado, del «botones».

Y como algo se ha de sembrar duradero en las mentes infantiles presentemos ante ellas un nuevo elemento creador, la ciencia. El instinto natural del hombre es crear; es mucho más ingénito en él que el instinto de lucha.

Sea la escuela a modo de mundo en miniatura sin dómnes, espaciosa, con multitud de mesas instaladas para la investigación entre las cuales el profesor, un compañero más, va y viene juzgando la eficacia de los experimentos, colaborando con los discípulos. El maestro reducido a su antiguo papel de evangelizador y, cuando él se creyese posible, suprimir los perniciosos exámenes. El romanticismo de la ciencia con sus descubrimientos, sus mártires, sus hombres silenciosos unidos en un mismo amor he aquí el tema para la imaginación infantil. La oficina de Patentes en Londres ha aceptado ulteriormente buen número de patentes debido a las mujeres. El índice de inventos desde 1861 a 1910, que ya comienza a publicarse, alcanzará 271 volúmenes. La ciencia aplicada a todo: a la industria y al comercio; al análisis literario y a las artes caseras.

Mas se dirá: ¿Cuándo las Universidades hayan demolido sus aristocráticos bastiones, cuando la cultura haya permeado todas las clases habremos llegado entonces, en lucha con las tinieblas a un mayor grado de felicidad?

¿Habremos vencido la ignorancia? No: La ignorancia es necesaria como es necesario el sueño. Es el laboratorio oscuro donde se reposa y germina el pensamiento. ¡Tantas cosas misteriosas, tantas gestiones dormidas en los brazos de la ignorancia!

Lo importante es que la actual inquietud, ganando otros horizontes, pierda su ciego impulso y se ramifique en pequeñas alegrías y pequeños dolores; que los ineducados disminuyan sus rozamientos ayudándonos a sobrellevar la carga común uniéndose con nuestros intereses y, quien sabe, si en lo futuro cada vez más lejos del hombre primitivo, hemos creado un nuevo ideal.

PEDRO PENZOL.

Vive

Nos referimos, al estampar ese epigrafe, al proyecto de la subida al pueblo del agua de la Fuente. Probablemente se pensó por algunos si dificultades y desalientos le habían dado la puntilla; nada de eso. Existen dificultades, es natural que existan, y más tratándose de un elemento como el agua, tan sutil y rebelde; pero la constancia vence peñas, y se allanarán, se van allanando, las que se interpongan en el camino. En cuanto a desalientos, ni los hay ni caben ya; emprendida esta jornada, hay que terminarla. Ocurre en este asunto como en el elemento que persigue, y casi pudiera decirse que éste le comunicó su naturaleza: el agua se resiste poderosamente a la muerte; se evapora y parece que ha muerto, y no hay tal, anda allá por las nubes y el mejor día se deja caer en la lluvia. Lo mismo sucede en esta cuestión, andan a veces por las nubes, y es cuando no se la ve, pero al fin reaparece.

Ahora se trata de que no vuelva a subirse al éter; sabemos que la Comisión se reunió hace días con dos personas técnicas y prácticas y dió a este problema la orientación debida. Se comenzará por el principio: formando proyecto y presupuesto nuevos, adaptados a las circunstancias presentes, y a este objeto vendrá de Madrid, dentro de poco, una persona competente, que estudiará el problema sobre el terreno en todas sus fases.

El inconveniente principal con que se tropieza es el dinero, el *deus ex máchina* de todas las empresas. Once mil pesetas y pico que arrojó la suscripción, aun agregándoles los intereses que devenguen las depositadas en la Caja de Ahorros, no es dinero para obra de tal fuste; se intentará primero cuanto sea razonable, pero si determinadas gestiones no prevalecieren, debe comprender la villa, reflexionando sobre las ventajas que recibe, que no realizó todavía el esfuerzo a que está llamada. Tener el agua en la misma casa, o al pie de ella, en cantidad sobrada a los menesteres diarios, es un beneficio que apenas se percibe imaginándosele, sólo disfrutándolo se le conoce debidamente. Tomarla cristalina y fresca de la llave, tal cual llega del manantial, es algo que halaga ya de primera intención; y si esto es en verano, a la hora de la comida o de la cena, subyuga; y si por este procedimiento desaparecen recelos que siempre caben en el transporte a la distancia a que nosotros tenemos la fuente, entonces decide y resuelve.

El agua es un elemento imprescindible en la vida, y debe ser el más limpio porque su pureza es vital para nuestra salud, y en su transparencia obtenemos la transparencia y pureza de multitud de cosas indispensables a nuestro servicio. Pensemos en esto, pensemos también que bastantes veces al beber un vaso de agua potamos entre sus cristales el germen de la enfermedad

que ha de destruirnos, y hoy por hoy, si sospechas malévolas quisieron conducirnos a juicios no más piadosos, sepamos que la Comisión prosigue en su empeño y que no ha muerto la aspiración de la subida del agua.

PRIMAVERA

Abril, sin tu asistencia clara, fuera invierno de caídos esplendores; mas aunque abril no te abra a tí sus flores, tu siempre exaltarás la primavera.

Eres la primavera verdadera: rosa de los caminos interiores, brisa de los secretos corredores, lumbre de la recóndita ladera.

¡Que paz, cuando en la tarde misteriosa, abrazados los dos, sea tu risa el surtidor, de nuestra sola fuente!

Mi corazón recojerá tu rosa, sobre mis ojos se echará tu brisa, tu luz se dormirá sobre mi frente.....

O T O Ñ O

Esparce octubre, al blando movimiento del sur, las hojas áureas y las rojas, y, en la caída clara de sus hojas, se lleva al infinito el pensamiento.

¡Qué noble paz en este alejamiento de todo; oh prado bello, que deshojas tus flores; oh agua, fría ya, que mojas con tu cristal estremecido el viento!

¡Encantamiento de oro! ¡Cárcel pura, en que el cuerpo, hecho alma, se entiernece, echado en el verdor de una colina!

En una decadencia de hermosura, la vida se desnuda, y resplandece la excelsitud de su verdad divina.

Juan Ramón Jiménez.

(«Sonetos Espirituales»)

La última obra de G. Papini

Pocos escritores habrán conseguido con la rapidez de Giovanni Papini, la influencia que este ejercía sobre la juventud italiana allá en los últimos años de la guerra y subsiguientes; una serie de obras originales y definitivas, lo había impuesto como uno de los heraldos de la nueva época, que comienza actualmente a perfilarse. Su conversión, algo teatral, y su discutida «Historia de Cristo» le enajenaron luego buena parte de sus antiguos admiradores, mientras que en el campo contrario, su lenguaje demasiado fuerte y libre desconcertó la mojigatería acostumbrada. Ahora, aca-

ba de publicar el primer volumen de un «Diccionario del omo salvático» en colaboración con G. Giuliotti, y aunque la obra ha sido, en general, mal recibida y el «papel Papini» parece estar en baja definitivamente, no resistimos la tentación de traducir algunos trozos de obra tan original que comprende hasta ahora las letras A y B solamente.

Habilidad: La primera de las cuatro virtudes cardinales en el catecismo del Anticristo.

Las otras son: la Injusticia, la Corbardía y la Corrupción.

Entre nuestros hombres más habilidosos se cuentan el político sin escrúpulos, el hombre de negocios quebrado frandulentamente y sin embargo la alforja repleta; el ladrón de guante blanco, que por medio de fraudes respetables consigue ganar la estimación pública, una renta de un millón, el cargo de Senador, etc., etc.

Adulación: El adulador es el que dice, sin querer, precisamente aquello que el adulado piensa de sí mismo, sin decirlo.

Altruismo: En habla vulgar, altruismo significa el bien que los demás debieran hacernos. Los que lo predicán—un altruismo que no tiene ninguna relación con la fraternidad cristiana—simplemente desean que se generalice entre sus hermanos la tendencia a dar porque ellos están siempre dispuestos a aceptar lo que caiga.

Anchoas: Sin cabeza y cuidadosamente enrolladas, todas iguales, en frascos. Símbolo perfecto del ideal socialista.

Aristocracia: En juego significa dictadura de los mejores. Pero como hoy ya nadie reconoce ninguna dictadura y además, no se puede precisar con exactitud cuales son los mejores, la aristocracia dejó de existir. La aristocracia antigua está muerta o muriéndose; y la nueva, la del dinero es baja y vil y la de la inteligencia está esclavizada por el dinero.

Bandera: Una, tan solo—blanca, con una gran cruz, símbolo de redención—puede abolir todas las demás y con ellas toda causa de odio y guerra.

Pero los sabios de la tierra lo impiden.

Brillante: Los llevan en dedos y orejas todos los miserables ricos (hombres y mujeres) que no tienen nada en sí mismos que sea amable y brillante.

MERCADOS

Trigos.—Continúa desanimado el mercado, porque los agricultores, a causa de las faenas agrícolas, no pueden concurrir a ellos.

El trigo nuevo es de muy buena calidad. En Valladolid, lo poco que se presenta al mercado, se cotiza al rededor de 78,50 reales fanega. Por partidas, a penas se opera a falta de oferta. Se han hecho algunas operaciones con trigos viejos de Castilla a 45,70 y 46,25 pesetas los 100 kilos en plaza y de 45,10 a 46,25 en origen, según clase y procedencia.

Harinas.—Hay gran demanda y aun cuando los precios no se han modificado acusan gran firmeza.

Valladolid cotiza: harina selecta, a 60 y 61 pesetas los 100 kilos; buena, a 59; corriente, a 56 y segunda buena, a 54.

Acetres.—En Sevilla los cosecheros quisieron elevar el precio aprovechando el aumento que se notó en la demanda hace días, pero no lo consiguieron, alejando en cambio a los compradores.

Se cotiza por término medio de 18,75 a 19 pesetas los 11,50 kilos.

Carnes y ganados.—El ganado vacuno mayor no ha modificado los precios en el mercado de Madrid.

Las terneras castellanas y asturianas mejoraron 10 reales en arroba, y las montañesas, 20; las de la tierra pierden 10 y las gallegas siguen igual.

Se cotiza, cebones a 118 reales arroba canal (a 2,56 pesetas kilos canal); bueyes, a 110 (a 2,50); toros, a 116 (a 2,52); vacas, 116 a 120 (2,25 a 2,61); ganado mediano, a 110 (2,17).]

Terneras: Castellanas, a 160, 170 y 180 reales arroba; montañesas, 150, 160 y 170; asturianas, 140, 150 y 160; gallegas, 130, 140 y 150; de la tierra, 120, 130 y 140.

DEL PARTIDO

TAPIA

D. MELQUIADES ALVAREZ

De paso para Mondariz, y por primera vez desde que fué elevado a la Presidencia del Congreso, estuvo en esta villa el día 2 del actual, nuestro ilustre Diputado a Cortes D. Melquiades Alvarez, acompañado de su esposa D.^a Sara Quintana, e hija Margarita, y el Diputado a Cortes por Pravia D. Alfredo Martinez, y el inspector de seguridad D. Anselmo Houlton.

El recibimiento que el concejo de Tapia dispuso a tan distinguidos viajeros fué en extremo grandioso.

A la entrada de la villa se había levantado un artístico arco que ostentaba la siguiente dedicatoria:

«A Don Melquiades Alvarez, Presidente del Congreso».

Con alguna antelación a la hora señalada para la llegada del gran tribuno, se congregaron en el sitio destinado al efecto, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, y numeroso público.

La presencia del ilustre astur fué saludada con aplausos y aclamaciones y potentes morteros, y una vez que aquel conversó con los amigos y le fueron presentadas las autoridades, prosiguió el viaje, acompañándole hasta Castropol y Vegadeo, D. Eduardo Casariego, D. José Fernández, D. Jesús L. Cancio, don Maximino Fernández, D. José Pérez, y el que estas líneas escribe.

Pepe de Mingo

FIESTA

Se celebró en la aldea de Santa Gadea, el día 10 del corriente, la festividad de San Lorenzo.

La hermosura del día, dió motivo a que asistiese numerosa concurrencia de los pueblos limítrofes, sobre todo por la tarde, que hubo gran paseo y baile, amenizados por «Los Quirotelvos».

LLEGARON

Procedente de Málaga, y con objeto de pasar una

temporada al lado de la familia de D. Jesús L. Cancio, llegó a Salave, D.^a Elvira Barroso.

Nuestro saludo, y que su estancia entre nosotros le sea grata.

De Madrid llegó D. Francisco Casariego, con su esposa D.^a Joaquina Pérez, e hijos. Bienvenidos.

LUCTUOSAS

Víctima de cruel y larga enfermedad, dejó de existir en esta villa, el día 3 del mes actual y a los 68 años de edad, D.^a Sofía Pérez Rodríguez, de Gómez.

Su sepelio y funerales, actos verificados el día 5, dieron ocasión a una gran manifestación de condolencia, en la que se hallaron representados todos los pueblos convecinos.

A los muchos testimonios de pesar que con tal motivo recibieron sus deudos y muy especialmente su esposo D. José Gómez, secretario de este Juzgado municipal, unimos el nuestro.

A la edad de 68 años y tras breve enfermedad, falleció en el lugar de la Veguina, nuestro amigo don Bernardo Pérez García, siendo su muerte muy sentida.

Hacemos presente nuestro pésame a los suyos y muy particularmente a su esposa D.^a Manuela, e hijos, y a su hijo político D. José Pérez Orra, secretario del Ayuntamiento de El Franco.

De Vegadeo

DE SOCIEDAD

Llegaron: de Santiago, la señora viuda de don Ramón Barcia y su hija la señorita Ramona Barcia y D. Alejandro Vega.

De Figueras, D.^a Brígida L. Acevedo, de Cuervo y su hija Berta.

NUESTRAS FIESTAS

Los días 13, 14, 15, 18 y 19 del corriente se celebrarán en esta villa grandes fiestas en honor de la Virgen de la Asunción y San Roque.

El día 13 llegará a Vegadeo una aplaudida pareja de gaiteros asturianos llamados «Los Formigueros». Ese día habrá una verbena.

El 14 hará su entrada en la villa la laureada banda de música del Regimiento de Infantería de Marina, de Ferrol. Ese día se celebrará la tan concurrida feria de ganado. Por la noche tendrá lugar la gran verbena, con muchos fuegos artificiales y la banda militar y gaitas.

El 15, dianas y solemne función religiosa en honor de la Patrona y el clásico paseo por la tarde, con un gran concierto musical. Por la noche, verbena y función teatral.

El 16, dianas y misa solemne en honor de San Roque. Ese día habrá conciertos por la aplaudida banda militar, paseos, cucañas y concurso de natación, y verbena por la noche.

El 18, llegada del afamado coro lucense «Cántigas e Aturuxos». A las diez de la noche, gran velada por dicho coro y los cantadores asturianos «Cuchiche» y «Botón».

El 19, por la tarde, gira campestre y rifa de una máquina de escribir «Remington». A las nueve de la noche, verbena con fuegos artificiales y globos. Durante la misma cantará el coro «Cántigas e Aturuxos» y «Cuchiche» y «Botón» y amenizarán la gira y la verbena el cuarteto castropolense «Los Quirotelvos».

NATALICIO

Dió a luz con toda felicidad un robusto niño, la esposa del concejal de este Ayuntamiento D. Juan Freige Campos.

Nuestra enhorabuena.

Corresponsal.

De El Franco

LA FIESTA DEL ANGEL EN VIAVELEZ

Los días 4 y 5 del corriente tuvieron lugar en Viavelez, grandes festejos en honor del Santo Angel.

Dieron comienzo las fiestas el día 4 a las doce, con repique de campanas y grandes bombas reales. Por la noche, a las nueve, dió principio la verbena, viéndose el campo espléndidamente iluminado con infinidad de luces eléctricas y farolillos a la veneciana. Durante la velada, la banda de música de Castropol y el renombrado cuarteto «Los Quirotelvos», del mismo punto, que eran los encargados de amenizar todos los festejos, ejecutaron bonitos bailables, que aprovechaban la inmensa concurrencia que asistió a la velada.

Llamó extraordinariamente la atención los bonitos fuegos artificiales que se soltaron durante la verbena, obra del acreditado pirotécnico de San Juan de Moldes, Castropol, D. José Rodríguez.

El día 5, a las diez y media se celebró la función religiosa, cantando la misa un numeroso coro de bellas señoritas, dirigido por un fraile, cuyo nombre sentimos no recordar, con acompañamiento de varios instrumentos de la banda de música. La procesión recorrió el trayecto de costumbre seguida de muchos fieles y la banda, soltándose muchos y gruesos palenques de la pirotecnia de Rodríguez.

Por la tarde se celebró animadísima romería, viéndose el campo completamente lleno de gente de Ribadeo, Castropol, Tapia, Navia, La Caridad, Valdepares y otros pueblos, estando amenizado por las dos agrupaciones ya citadas.

Corresponsal.

DE LA DECENA

La tarde del 2 de los corrientes, en las primeras horas, abandonó el cariño de sus hijos para comparecer ante la presencia divina nuestra apreciable vecina la señora D.^a Orófila Rogina y Sanjulián. Frisaba en los 80 años, compartiera su actividad entre los desvelos de la casa y las prácticas de la virtud, sobrellevó con resignación cristiana los sufrimientos de su trabajosa enfermedad y era en sus últimos días viuda de D. Manuel Cotarelo Sanmarfíl, Secretario de este Ayuntamiento, y uno de esos funcionarios probos, celosos y competentes que dejan en pos de sí una estela de estimación y afecto.

Fueron en extremo concurridos su entierro y exequias, prueba espléndida de las relaciones y aprecio de que goza su familia. Nosotros le enviamos desde estas columnas nuestro sincero pésama y en especial a sus hijos y queridos amigos nuestros D. Inocencio, ilustrado párroco de Figueras, D. Ramón, procurador de este Juzgado, y D.^a Crisanta viuda de Sanjurjo.

Hemos tenido el gusto de saludar o nuestro querido amigo y distinguido correligionario de Boal, don Eduardo Blanco, que estuvo algunas horas en esta villa acompañado de su hijo político D. Benedicto Martínez y de su sobrino D. Valentín Santa Eulalia Blanco.

Después de corta estancia en Castropol, que esperamos se repita en años sucesivos, ha salido para Madrid nuestro querido amigo D. Arturo Lora, antiguo colaborador de este decenario.

Después de un corto viaje por Asturias ha regresado a Castropol nuestro querido amigo el Registrador de la Propiedad D. Andrés Gisbert Cerdá.

Bienvenido.

De Oviedo y otras poblaciones regresó nuestro estimado amigo el Teniente Coronel de Intervención D. Rafael Domínguez, acompañado de su sobrina Julieta, hija del que fué Registrador de este Partido don José Domínguez.

Con la animación acostumbrada, dieron comienzo las tradicionales novenas de San Roque. También se comenzó a recaudar donativos para las fiestas del antiguo patrono del gremio de mareantes. De la esplendidez del vecindario dependerá el mayor o menor lucimiento de los festejos.

Para los balnearios de Verín y Molgas, salieron hace, poco nuestros queridos amigos D. Ramón Prieto y señora y D. Fermín Braña.

Han salido para Santiago y otras poblaciones gallegas, nuestro estimado amigo D. Egidio García, su distinguida esposa y madre política D.^a Carmen Treilles.

Feliz viaje.



Procedente de Coruña llegó a su casa de esta villa, la señorita castropolense, Asunción Vázquez Miranda.

Bienvenida.



Hace días llegó de Monterroso (Lugo), el notario de aquella villa D. José Vázquez, acompañado de su esposa e hijas.

Bienvenidos.



En viaje de recreo salieron ayer para La Coruña, nuestros queridos amigos D. José Fernández, D. Andrés Gisbert, y el coadjutor de esta parroquia D. José Rodríguez, en el magnífico automóvil del primero.



Procedente de la Habana y de paso para su pueblo de Serantes, estuvo en esta villa nuestro estimado amigo D. Joaquin López.



Tuvimos el gusto de saludar hace algunos días a nuestro querido amigo D. M. Isidro Méndez, que acompañado de otros amigos de Navia, estuvo breves momentos en Castropol.



GUANOS

¡Eureka! ¡Precios sin competencia! ¡Eureka!

Ponemos en conocimiento de los labradores, que

los abonos químicos (guano), de la acreditada Sociedad Baurdalesa, y otras marcas, entre ellas «La Manjoya», se venden a precios sin competencia en la Lina, donde se ha establecido un gran depósito, a cuyo frente está Domingo Martínez (de Rita.)

¡¡Precios sin igual!!



OCASIÓN

Se vende un caserío, compuesto de buena casa nueva, enclavada en labradío de algunos días de aradura, cuatro más a prado regadío y secano, cuatro en varias fincas labradas y varios montes de buena clase y cabida de veintiocho días.

Informará Francisco Campoamor, abogado, en Castropol.



CALZADOS PULPEIRO

— RIBADEO —

CASA FUNDADA EN 1856

En este establecimiento, el más antiguo y mejor surtido en calzados, sombreros y gorras, participa a su numerosa y distinguida clientela, que debido al desarrollo de su negocio, se ha trasladado del local de la calle de Antonio Otero, al espacioso y céntrico de la de Jesús Rodríguez Murias, número 6, bajos de la casa de los señores Torres.

Imp. de «LA COMARCA»—Ribadeo.

del calamar y besugo, las grandes lanchas de todo aparejo. El brazo protector del muelle, tendido perezosamente sobre las aguas, parece reposar en el verano para las luchas implacables del invierno. Entonces es el tiempo en que la ermita iluminada del santo Cristo da la última despedida y el primer saludo a todos los ojos. Mas ahora, terminadas las cosechas, vienen los romeros en son de fiesta a venerarle.

María de la O. lanzóse fuera de su casa apenas sonaron las dos de una mañana fría y sin luceros. Tanteando por la cerca del huerto halló el camino que conducía a la Parroquia. Allí la aguardaban Basilisa de Outeiro y su hijo Lolo, que también estaban ofrecidos. María de la O, sentándose en un poyo del átrio, se quitó las medias y los zapatos, que dejó escondidos. Luego comenzaron a caminar.

Fosforecían en la noche lóbrega los pies desnudos, blancos, de la ribereña y conforme avanzaban, servían de estrella y derrotero. Lolo, para ahuyentar el miedo, cantaba. Su canción estremecía, al pasar, la noche, despertándola. Pronto dejaron tras de sí el sordo rezonqueo del cantábrico, ese inmuta-

CAPÍTULO NOVENO

Me voy consumiendo Juan.	<i>I' m wearin' awa' John</i>
Como nieve que se derrite, Juan.	<i>Like snaw when it's thaw,</i>
Me voy consumiendo.	<i>John.</i>
Hacia la tierra de los elegidos.	<i>I' m wearin' awa'</i>
	<i>To the land o' the leal.</i>
	<i>(The Land o' the Leal-Lady Nairne.)</i>

Promesa al Santo Cristo de Candás.

BANCO HERRERO

O VIEDO

CAPITAL: Pesetas quince millones.

SUCURSALES DE RIBADEO Y VEGADEO

Estas SUCURSALES realizan toda clase de operaciones de Banca y Bolsa en España y en el Extranjero.

Cuentas corrientes con interés. Caja de Ahorros.

- Fernando Parga Rapa -

Agente del FORD. - Ribadeo

Entrega inmediata de Turismos y Camionetas

Piezas de recambio FORD legítimas.

Cubiertas, neumáticos y accesorios para automóviles

STOK completo

Ventas al contado y a plazos

—74—

Si en el medio del bosque cae a tierra, desgajado por el huracán, el roble más erguido y pomposo, desmocha el ramaje que le rodea, abre una hoya temible en el florecido césped y asusta y desconcierta a los mismos pájaros que en él solían pernoctar. Así en el mundo del espíritu la muerte transforma el panorama interior, desbarata el tejido sentimental con que hubiéramos querido proteger al ser amado, pone en alborotada huida a las ilusiones. El trágico fin de Quico agolpó la sangre en el corazón del pueblo. Lloróle amargamente la señorita de la Cuesta; lloráronle sus deudos todos en lo alto del Picón, en la casita aislada, lloraba también, por él y por sí misma, María de la O.

La cual se consumía poco a poco entre tantos pesares como habían escogido por nido a su corazón. Volaba éste con el barco en el remolino lechoso que deja la estela, y entonces tomábale una especie de descanso, casi de so-laz, pensando en que el término desgraciado

—75—

de Quico pudiera ser motivo para reanudar los cabos de seda rotos y devolver el galán a los brazos, siempre expectantes de la enamorada. Volvía luego los ojos a sí y con mayor ahinco deshaciase en lágrimas, pues se entregara tan confiadamente al temor que nunca abrigó en su mente el instinto egoísta de saber reservarse. Y ahora sus sueños azules de virgen cedían el paso a los primeros desvelos de un más alto sacrificio. María de la O necesitaba urgentemente el regreso de Fermo. No era demanda de cariño solamente: éralo también de honor que exigía reparo. Y no hallando a nadie de este mundo en quien confiarse, pues su padre estaba ciego y viejo y amistades pocas tenía, acordóse del único que pudiera salvarla y ofreció ir, como otras mujeres hacían, en peregrinación, descalza, al santo Cristo de Candás.

La romería del santo Cristo, bien conocida en Asturias, se celebra a principios del mes de Septiembre, cuando el fuego de la canícula ha cedido ya de su rigor y las heredas se cubren con el primer paño verdoso de la hierba otoñal. Está la ermita en un altozano que otea el mar. Acógenese a sus pies, arracimadas, las traineras de la sardina, los botes